



“三美”新风吹出文明之花

我市8个村镇获评第四届全国文明村镇

本报记者 杨静雅

中国要美，农村必须美。农村要美，不仅要“外在美”，让村庄生态宜居，而且要“内在美”，使村庄温馨和谐。

近年来，我市在加大社会主义新农村建设进程中，通过道德引领、文化熏陶、美德传承等方式推进精神文明建设，使广大农村呈现道德高尚心灵美、文化丰富生活美、社会和谐乡风美的“三美”新风。如今，“三美”新风吹出了文明之花，2月28日下午，全国精神文明建设工作表彰暨学雷锋志愿服务大会在北京人民大会堂举行，余姚市梁弄镇、慈溪市龙山镇徐福村、象山县石浦镇、鄞州区集士港镇、鄞州区云龙镇上李家村、江北区慈城镇、镇海区澥浦镇十七房村、北仑区小港街道兴岙村获得第四届全国文明村镇称号。

在建设中留住乡愁

乡村建设，要体现尊重自然、顺应自然、天人合一的理念，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。慈溪徐福村和鄞州上李家村在乡村建设中，都非常注重文化和道德方面的建设。

徐福村一个私经济比较发达，全村600多户人家中，有100多户办有企业，村民生活富足。村民们没有因为生活富足而沉迷物质享乐，他们追求健康的生活方式和多彩的文化享受，很多居民在新装修的家里配上了书架，墙上挂起了油画。村口，还有村民创办的古家具博物馆，展示浙东农居文化。工作之余，村民们自发组建了健身俱乐部、俏姐妹俱乐部等社会组织。

上李家村也是一个富裕的村子，和徐福村一样，该村干部和村民非常



重视文化建设，在村文化礼堂配备了棋类、扑克牌等娱乐用品，订阅了各类报刊杂志，并落实专人负责管理，使村民们可以在里面娱乐、聚会。上李家村还教育村民遵守《村规民约》和《村民自治章程》，增强了村民遵守社会公德、家庭美德的自觉性。

培育良好乡风民风

社会风气影响着每一个人，好的社会风气传递的是正能量，能感召更多的人做好人、做好事。相反，坏的社会风气传递的是负能量，会使人变坏。近年来，我市各乡镇（街道）、村，大力培育良好乡风民风，用好风气传递正能量。

北仑区小港街道兴岙村总人口1300多人，其中户籍人数290人，外来人口1000多人。村里不断开展各种活动，传播道德新风。该村开展

了“文明家庭”、“兴岙好人”、“学习型家庭”、“平安家庭”、“美丽庭院”等评选活动，评选出了文明家庭100多户，学习型家庭60多户，平安家庭40多户，“美丽庭院”15户，北仑“学习之星”1位，北仑“文明之星”1位，涌现了见义勇为的何青、敬业奉献的薛教远等一批北仑好人。该村积极开展志愿者行动，组建兴岙志愿者服务大队，开展义务诊疗、沟渠清理、清扫卫生、助农摘橘、五水共治宣传等活动，志愿服务上千人次。

近年来，余姚市梁弄镇坚持破立结合、综合施策，涵育优良家风民风乡风，开展了“弘扬核心价值观”、“传家训、树家规、展家风”等主题实践活动，评选“最美梁弄人”32人、“最美家庭”250余户、“诚信商户”50户。组建“爱在梁弄”志愿服务总队，招募2300余名注册志愿者，开展常态化的志愿服务。开展村民小组、行政

村、镇三级道德积分评定，并以“道德做担保、诚信做抵押”，向农户提供免担保、免抵押、低利率的信用贷款300余万元。针对殡葬中的陈规陋习，开展乱建坟墓专项整治；针对“黄赌毒”等不良风气，开展集中整治网络赌博等专项行动。坚持以问题为导向，建立“每月例行检查、不定期突击检查、每季度召开通报会”的常态化管理机制，狠刹歪风邪气，使农村社会风气不断优化。村民们说，过去“麻将牌九不离手”，今朝“跳舞唱戏算能手”。

挖掘乡村文化内涵

冯骥才曾说过一句话：中国最大的物质文化遗产是万里长城，最大的非物质文化遗产是春节，最大的物质和非物质文化遗产就是古村落……近年来，我们在各地挖掘乡村的文化精髓，还建立了文化礼堂，让这些文化精髓得以栖息。

并得到传承，滋养人们的心灵。

镇海十七房村是一座以郑氏古村命名的美丽乡村，更因“宁波帮”的文化底蕴久负盛名，这里是宁波帮的起源地，走出了一批宁波名商和知名民族品牌。两年前，该村在镇海区第一个建成了农村文化礼堂，礼堂分上下两层，主要由展区、“五廊”、讲堂、活动室四部分组成，里面有农民画展区、村情村史廊、崇德尚廉、孝感人物廊、民风民俗廊、美好家园廊，向人们展示了十七房村的文化底蕴、历史变迁、名人名士、孝德人物、民族工业以及谢年、十里红妆等民俗活动。两年来，该村已经在此开展了多项教育培训讲座和道德礼仪等活动，通过文化礼堂引导更多村民参与创作优秀农民画作品。

近年来，江北区慈城镇依托深厚的慈孝人文底蕴，加强对镇域内文化遗址的保护和修复，加强慈孝历史文化的挖掘。结合当前社会主义核心价值观宣传教育，中城小学还编制了慈孝读本《慈水涓涓》，开设了慈孝课堂，推动慈孝文化在青少年群体中的传承和弘扬。该镇连续六年配合江北区举办中华慈孝节，2014年举办了慈城镇第六届“传承慈孝·喜庆重阳”系列活动，包括慈城镇历届慈孝之星（家庭）慈孝事迹巡展、特色文艺演出、慈孝书画展等系列子活动。同时，还推动慈孝文化走出去，利用国家级媒介和各类影视作品传播慈孝文化，展示慈城形象。慈城镇持续开展慈孝家庭创建，慈孝之星评选等活动，进一步促进慈孝理念在群众中的播撒，使之内化于群众之精神，外化于群众之行为。去年，该镇又新评出了一批“慈孝家庭”，并对历届慈孝之星和“十佳慈孝家庭”进行了巡展，强化“村民孝榜”、“慈孝邻里会”、乡风文明女子传播站等平台功能，以文艺表演形式，传递慈孝理念。

环境整治现美丽

随着经济的发展，我市许多农民

家里盖起了漂亮的小洋楼，但美中不足的是，在农村，不时能看到成堆的垃圾，任意搭建、乱堆乱放等现象。近年来，我市各地开展了各式各样的环境整治，在一些地方已经取得成效。

鄞州区集士港镇位于城乡接合部，乱停乱放、乱设摊点、乱涂乱画、乱倒垃圾等现象一直是该镇的“痼疾”和“硬伤”。去年年初，该镇启用城市管理智慧化平台，通过视频、监控等“城管通”设备，一旦哪里有不文明现象，很快就能反馈到智慧中心，由专门的信息接入员立即反馈到各责任部门，由各相关部门及时处理。去年8月，该镇依托卫星城优势，从综合执法局抽调精干力量成立徒步综合执法组，全力“治丑”创文明。该镇城市管理人员加大文明执法力度，同步推进劝说、记录、警告、处罚等综合执法方式，使城市管理更为高效，群众的文明意识也得到同步提高。在城市建设拆迁过程中，针对违建现象，集士港镇专门成立了督查组，网格化至村。村里设置违建监督员，一旦发现有违建现象，立即汇报镇里，第一时间予以制止。截至目前，该镇已出警58次，违法建筑拆除面积达4900平方米，祝家桥、湖山村一带没有出现一起违法搭建。

象山县石浦镇的美丽，也是在建管并举的环境整治中显现的。该镇加快推进城区主干道延伸，打通断头路，畅通城市路网，拉大城市框架。动建“退城进园”项目5个，启动中央塘城中村改造。完善市政基础设施，加快客运西站规划选址，建成公交场站，优化公交线路和停车站点布局。加快城区截污管网建设改造，逐步完善污水管网系统建设。打造城市形象节点，实施城市亮丽工程，建设渔港南路、城区出入口景观工程和环石浦港滨海景观廊带。结合“两城”创建，统筹推进内河、市容、拆违、交通秩序、环境卫生“五大整治”，促进城区整体形象改观。

让更多市民成为亲水使者

我市举行第23届“世界水日”纪念活动



在第23届“世界水日”纪念活动上，两名物业管理人员正在用手机扫描浙江水利普法微信二维码。（徐能 摄）



本报（记者王量迪 通讯员胡章胡玲）《白溪水》、《水之韵》……昨天是第23届“世界水日”，一场主题为“节约水资源，保障水安全”的文艺汇演在东部新城文化广场举行，在欢乐的气氛中，众多市民又一次燃起了争做亲水使者的激情。

距离文艺汇演开始还有1小时，摆设在广场上的一幅幅彰显宁波治水历史悠久、水工程造富、水文化底蕴深厚的摄影作品，已吸引了不少市民驻足欣赏。据活动组织者市水利局介绍，这是以“五水共治、人水和谐”为主题的群众性摄影大赛作品选，

本次活动参赛作品达3022幅，无论是征稿照片数量还是质量，均为历年来同类摄影大赛最好的一次，这也从一定程度上反映了宁波市民爱水护水的热情。

广场入口处一字排开的第23届世界水日宣传资料发放摊位前，早已人头攒动。有关厨房节水、厕所节水、洗衣节水、洗漱节水等节水小窍门的宣传资料，一时成了“抢手货”，设置在摊位旁边的浙江水利普法微信二维码、浙江水利新浪二维码，更是吸引了市民一波又一波地涌到宣传牌前，纷纷掏出手机“扫一扫”。

一位市民在接受采访时说：“现在省市都在大力推进‘五水共治’，作为普通市民，我们要尽一分力，不仅要节约用水，更应爱水护水，把环保理念传递给更多人。”

据了解，此次被依法拆除的违法建筑位于慈城镇日新路，占用场地为慈城西门口停车场项目建设用地，涉及违建面积约5000平方米。

慈城11户违建店面被依法拆除

本报讯（记者王岚 江北记者站吴红波 通讯员刘平 黄利军）3月20日下午，在机器的轰鸣声中，慈城镇工作人员指挥着挖机和拆迁人员，对慈城古县城西门口的11户违建店面进行强制拆除，该镇2015年“亮剑1号”拆违行动启动。

据了解，此次被依法拆除的违法建筑位于慈城镇日新路，占用场地为慈城西门口停车场项目建设用地，涉及违建面积约5000平方米。

“古县城西门口是慈城老城居民居住的密集区，停车难问题一直困扰着周边居民，群众要求相关部门解决这个问题的诉求一直很高。”慈城镇有关负责人说，为回应群众呼声，在今年的慈城镇十五届人大五次会议上，经镇人大代表投票表决，慈城西门口停车场项目被列入2015年慈城镇政府实事工程。

为使拆违工作稳步推进，慈城镇工作人员事前对违建业主进行全面走访，多次通知和劝导违建业主自行拆除违法建筑。经劝导无效，慈城镇成立了由镇人大、公安、政法维稳、综合执法等相关单位负责人组成的行动指挥部，组织工作组到现场作业，对这11户违建店面及其他相关违建设施依法强制拆除。

慈城西门口停车场项目建成后，将为附近居民提供138个停车位，极大缓解古县城周边停车难问题。此外，该镇还计划在古县城的其他区域再建3个停车场，并积极争取设立公共自行车网点，为群众出行提供便利。

据悉，今年该镇还将重点加大对影响区块建设、影响重点项目落地、影响群众生产生活违法建筑的拆除力度，着力提升城乡品质品位。



3月22日是第23届“世界水日”。北仑团区委、区水利局、区志愿者协会举行“青春治水、江湖救援”之小鱼治水活动，50余名市民在北仑太河里放养了250多公斤鱼苗，迎接“世界水日”的到来。（蒋晓东 李岩宏 摄）

游戏中体味“一水多用”

厉晓杭 索向鲁 郑轶颖

“收集雨水，浇花拖地，前进一步”、“乱丢垃圾，退回起点”、“未能及时关闭水龙头，后退两格”……昨天，北仑区泰河学校401班的李硕小朋友掷完骰子后，灵活地在游戏图里来回穿梭，一旁，不少孩子也跃跃欲试，欢笑不绝于耳。

昨天是第23届“世界水日”，北仑区新碶街道玫瑰社区工作人员带着精心设计的名曰“护水总动员”的游戏图走进泰河学校，让孩子们在体验真人棋盘游戏中，学习节水小窍门，在游戏中体味“一水多用”。

“其实在日常教学中，我们也会向学生灌输一些节约用水的方法，比如洗衣服用过的水可以拖地板，鱼缸里换下的水浇花可好了，洗碗、洗菜用过的水可以用来冲厕所……但对孩子们来说，很多节水知识停留在书面，听完就忘，希望通过社区提供的这一寓教于乐的宣传实践活动，能切实让节水意识经由孩子辐射到广大家庭及全社会。”该校401班的马丽老师说。

小鱼治水

村里有个“及时雨”

本报记者 周琼 通讯员 刘万伟 李旭东



《水浒传》里有个“及时雨”宋江，而在镇海区九龙湖镇长宏村，也有一个人夸赞的“及时雨”，他就是村里的热心人宋国君。无论白天晚上，只要一个电话，这个“及时雨”总会赶到有需要的乡亲身边。

宋国君是村里的电费收费员，负责全村的电费抄读和收费，除了这个官方身份，他还有一个“兼职”——村里的免费电力维修员，几乎每家每户都留着宋国君的电话，一旦家里的电路或电器有问题，大家总会马上想到他。

村民徐立堂告诉记者，他的老房子因为电线老化，线路设置不合理，大功率的电器一开就跳闸。他抱着试试看的

心态，把这事告诉了宋国君。没想到，宋国君很快就提着工具箱赶到了他家，跑上跑下，帮他把家中的线路重新铺设改造。事情办完了，宋国君分文未取。

灯不亮了，保险盒跳闸了，电视不出图像了……如今，一遇到这些问题，大家都习惯找宋国君。而他也总是乐呵呵地上门帮忙：“以前我做过电工，这些电路问题一般难不倒我！”

除了热心于乡亲邻里的家事，对于公共场所的电力设施破损，这个“及时雨”更是时时看在眼里。去年，宋国君看见周胜自然村周河潭处有条马路几十盏路灯都不亮了，就主动找到村干部说起这件事，然后花了几天时间把路灯全部修好。周胜自然村全体村民出资送了他一面锦旗：为老百姓做好事。

如今，宋国君每天会接到七八个“业务”电话，“及时雨”正帮着越来越多的乡亲。

林令德同志逝世

本报讯 原宁波市冶金工业公司正局级调研员林令德同志因发生意外，于2014年12月8日不幸逝世，享年85岁。

林令德同志，1930年10月出生，浙江宁波人，1959年7月参加工作，1954年11月加入中国共产党。1959年7月至1984年10月，在宁波动力机厂历任金工车间工